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Die Prifung umfasst 7 Aufgaben auf 5 Blattern.

Nur vorgelegte Fragen beantworten, keine Zwischenrechnungen eintragen.
Alle Ergebnisse sind grundsatzlich in den gegebenen Grélken auszudriicken.
Die Blatter der Priifung dirfen nicht getrennt werden.

Auber elekironischen Gerdten sind alle Hilfsmittel zugelassen.
Bearbeitungszeit: 120 Minuten.

Unterschreiben Sie die Prifung erst beim Einiragen lhres Namens in die
Sitzliste.

(Unterschrift)

Punkte Korrektur
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Aufgabe 1( Punkie} ,
Welche der dargestellten Systeme sind im statischen Gleichgewicht?

a) ungebremstes Fahrrad

d) Profilleiste

b) Fachwerk c) Waage
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Kreuzen Sie die richtige Lésung an.

Gleichgewicht kein Gleichgewicht keine Aussage maoglich
a K '
b \ X
c X
d X
e X
f X




Aufgabe 2 ( Punkte)

Ein Baukran, der eine Last
{Masse my) trAgt und Uber ein
Gegengewicht {Masse mp)
verfiigt, soll mit einem
Werbeschild ausgestattst werden.
An diesem greift die Windkraft Fy
mit bekanntem Betrag Fw in
Richtung der negativen x-Achse
an. Das Eigengewicht des Krans
mit Werbeschild sowie weitere
Windlasten konnen vernachldssigt
werden.

a} Berechnen Sie den &quivalenten Kraftwinder (A, M;) der eingeprégten
Kréfte beziiglich des Punktes P.

b) Wie lautet die Transformationsbeziehung fir einen Wechsel des
Bezugspunkts von P nach Q7

M= Mo+ [gP A
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d) Was muss flir den Kraftwinder aller Krafte und Momente (Age, Mp, 4 eines
Systems gelten, damit es im Gleichgewicht ist?
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Aufgabe 3( Punkte)

Es soll der Schwerpunkt
S (Kgesy Vaes) €iNES KOrpers mit | 12 cm
konstanter Dicke und der o o -

dargestellten Z"--. .. \ ............................ VTN SO S
Querschnittsflache  bestimmt 2 ' /?«_\__ 4 ¢m
werden, Diese besteht aus e Syt o
einem Quadrat {Flache A)),
sovx_fie Zwei Dreiecken / 4 cm
(Flachen A, und A;). L e
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a) Konstruieren Sie die Schwerpunkte der Teilflachen und bezeichnen Sie
diese mit §;, S, und S,.

b} Wie lautet die Bezishung zur Berechnung der x Koordinate des
Gesamtschwerpunkis x., aus den bekannten Teilflachen A;, A, und A;
sowie deren Teilschwerpunkiskoordinaten x;, X, und x;7?

X,, A—,, + X?_, A’L +X3 A’g

Kges = _.__Aﬁj _‘ﬂ‘_p__'i'_ ég_ _____________________

¢) Berechnen Sie die Koordinaten des Gesamischwerpunkts S und zeichnen
Sie ihn ein.
Xem_ D5 G A



Aufgabe 4( Punkte) ¢) Stellen Sie die GIeichgewichtsbédingungen fur das Fachwerk auf.

Untersuchen Sie d . ;f- 7.
ntersuchen Sie das dargestellte Fachwerk - 4‘? ~+ /Bfl —[' Cog‘gO = O

d) Berechnen Sie die Lagerkrafte.

a) Welche Aussagen treffen zu? &) Geben Sie die Indizes der Nullstidbe an.
das Fachwerk ist als Ganzes das Fachwerk ist kinematisch ' ’S | 6' 4 g
bestimmi gelagert bestimmt gelagert e

mit Starrkdrpermechanik sind mit Starrkdrpermechanik sind alle , . . .
alle Stabkrafte bestimmbar )Z( Lagerkrafte bestimmbar f) Zeichnen Sie alle am Knoten C angreifenden Krafte
in die Skizze ein und benennen Sie diese.

O das Fachwerk ist abbrechbar 1 das Fachwerk ist einfach

b 3 C
b} Schneiden Sie das Fachwerk frei und zeichnen Sle alle angreifenden Kréfte
ein.

g) Berechnen Sie die Stabkrifte der Stébe I und 2.




h) Zeichnen Sie einen Ritter-Schnitt und einen geeigneten Bezugspunkt P
zur Berechnung der Stabkraft S, in die Aufgabenskizze ein.

i} Berechnen Sie die Stabkraft S,.

i) Klassifizieren Sie die folgenden Stébe.

Sy Sq Sy
Nullstab
Zugstab X X
Druckstab X !

Aufgabe 5( Punkte)

Eine Zugbriicke (Ldnge L, Masse m} wird ven einem Seil gehalten. Dieses ist
Uber zwei reibungsfreie Rollen mit einem Gegengewicht (Masse M) verbunden.
Das Gegengewicht liegt auf siner unter dem Winkel & geneigten, rauen Ebene

{Haftreibungskoeffizient 1, ).

a) Berechnen Sie den Vektor r,p sowig di‘e im Punkt B angreifende Seiikraft,
deren Betrag S kann als gegeben angesehen werden.

b} Schneiden Sie das Gegengewicht frei.

S
R
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c) Stellen Sie die Gleichgewichtsbedingungen flir das Gegengewicht auf.

oder
($-R)eos ol = Meinwm =0

Aus dem Momentengleichgewicht der Briicke folgt die Seilkraft S =mgsin(p).

d) Wie lautet die Haftreibbedingung flir das Gegengewicht?



Aufgabe 6 (  Punkie)

Fiir einen Geburtstag soll eine Girlande zwischen zwei Wanden aufgehingt
werden. Hierflr wird die Girlande als ideales, biegeweiches Seil modelliert. Die
Aufhéngepunkte A und B sind auf gleicher Hohe (ber dem Fulboden in einer
Entfernung d angebracht. Die Horizontalkraft im Seil betragt I, wobei das Seil
ein spezifisches Gewicht von py hat.
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¢) Zeichnen Sie das Koordinatensystem in die Skizze ein, so dass sdmdtliche
Integrationskonstanten verschwinden und bemalRen Sie dessen Position.

d) Berechnen Sie den Durchhang f in der Mitte des Seiles fir d=6m,
Hy =20 N, po= 1 N/m und kreuzen Sie die richtige Losung an.

O 0.05(00sh(60)~1)m O 0.05(cosh(60)+1)m
O 0.05(cosh(60))m O 20(cosh(3/20))m
X 20(cosh(3/20)~1)m O 20{cosh(3/20)+1)m

e} Wie dndert sich die Seilkraft S, im Punkt A, wenn nur dieser nach oben

verschoben wird? .
0O S, wird kleiner )Z( S, wird gréRer

[0 8, bleibt gleich

Aufgabe 7 ( Punkts)

Ein Balken ist durch noch nicht eingezeichnete Krafte, sowie eine Streckenlast
belastet, die an der Stefle x = 3a den Wert g, annimmt.

0 BT
)

a} Beschreiben Sie die Streckenlast mit Hilfe von Klammerfunktionen.

Fo. E’fo
Ta X—

b) Es ergeben sich folgende Verldufe flir die Querkraft Q(x) und

Normalkraft N(x). Zeichnen Sie die Reaktionskréfte und eingeprigten Krifte
in die Skizze ein.

Q)= —j.q(i)di +F,, —Ffx —4a}’ + Fp{x —5a}°
0

N(x)=-F, +F{x—4a}’
¢) Berechnen Sie den Momentenverlauf M(x)

4o
M(x)= 49 X +4§q EXSQE

d} Berechnen Sie die Reaktionskrafte Fa,, Fa, und Fg fir q, = F/(3a).



